



法院周刊



邢台中院强化“府院联动”提升行政争议化解水平

河北法制报讯（谢峰）邢台市中级人民法院不断加强“府院联动”，行政争议源头治理实质化解效果初显。2020年以来，邢台两级行政争议化解中心共成功化解322件，新收一审行政案件持续呈下降趋势。

邢台中院建立健全联动机制，联合邢台市人民政府出台《邢台市依法推进行政争议化解工作实施办法（试行）》《关于强化府院联动进一步提升行政争议化解工作的若干意见》等一系列制度机制，建成具有邢台特色的“1+8+4”行政争议化解体系。

邢台中院强化队伍建设和科技支撑。邢台市行政争议化解中心特聘25名特邀调解员参与行政争议诉前化解，并通过座谈会、现场授课、观摩庭审等形式定期开展化解员培训。

邢台法院积极完善规范行政争议化解措施。坚持市县两级主要负责同志、案件涉及领域分管负责人带头出庭应诉，建立出庭应诉考核通报机制，截至目前，行政机关负责人出庭率达75%。

深入学习宣传贯彻党的十九届六中全会精神

汲取智慧和力量 谱写法院人新篇章

——全省法院干警深入学习党的十九届六中全会精神

河北法制报记者 李胜男

征程万里风正劲，重任千钧再出发。党的十九届六中全会全面总结党的百年奋斗重大成就和历史经验，发出为实现第二个百年奋斗目标、实现中华民族伟大复兴的中国梦而不懈奋斗的伟大号召。

“百年辉煌巨大成就鼓舞人心，‘十个坚持’宝贵经验弥足珍贵，民族复兴历史使命催人奋进。”沧州市中级人民法院党组成员、政治部主任段辉军表示，站在新的历史起点，作为人民法院一名干部，一定认真学习全会精神，深入贯彻落实习近平法治思想。

全面建设高质量发展。”“学习十九届六中全会精神，令我倍受鼓舞。感受最深的是，十八大以来，我们党带领全国人民取得如此伟大的成就。”秦皇岛市中级人民法院二级主任科员王鹏说，“未来，我们要更加自觉地增强‘四个意识’、坚定‘四个自信’、做到‘两个维护’，由衷拥护核心、紧跟核心、捍卫核心，筑牢政治忠诚，始终在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。”

“党的十九届六中全会吹响了第二个百年奋进征程的号角，为党团结带领全国人民实现中华民族伟大复兴指明了前进方向。在过去的一百年里，我们党带领人民进行新民主主义革命、社会主义革命，进行改革开放和社会主义现代化建设，向人民、向历史交出了一份优异的答卷。”河北省高级人民法院干警孟冬说，“站在两个百年的历史交汇点上，作为法院干警，我深感自己应当时刻保持对党忠诚的觉悟和立场，时刻践行司法为民的责任和担当，坚定不移地跟随党的脚步，赓续红色血脉，筑牢政治忠诚，将十九届六中全会精神落实到实际工作中，勤于总结、善于思考、敏

于实践，勇于创新创造，为实现法院事业高质量发展奉献力量。”

“党的十九届六中全会是一次继往开来的重要会议。全会审议通过的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》全面阐述了中国共产党百年奋斗的历史意义，使人们更加深入、全面了解、尊重、信任中国共产党；《决议》科学总结了中国共产党百年奋斗的历史经验，为党领导人民开拓创新再铸辉煌，提供了继续奋斗的深厚思想基础、强大精神动力、坚韧战略定力。”唐山市中级人民法院干警何佳星说，“勿忘昨天的苦难辉煌，无愧今天的使命担当。作为新时代的法院人，站在新的百年奋斗历程中，我将全面贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想，大力弘扬伟大建党精神，不断向‘努力让人民群众在每一个司法案件中都能感受到公平正义’的目标砥砺前行。”

“通过学习党的十九届六中全会公报，我认识到这次全会的重大历史意义，并且对自己的职责和使命有了更加深刻的理解和认识。”承德市中级人民法院干警赵宇介绍，作为一名政法干警，在今后的工作中，会牢固树立群众观念，坚持真诚服务群众，多为群众办实事，把群众是否满意作

为检验工作好不好的重要标准，“作为中华民族伟大复兴征程中的一员，我定会加强政治理论和专业知识的学习，不忘初心、牢记使命，在中华民族谋复兴的征程中奋勇前进，贡献自己的力量。”

唐县人民法院干警石旭亚深有感触地说：“在今后的工作中，我会把深度学习全会精神作为一门必修课，从党的百年奋斗重大成就和历史经验中汲取精神伟力，为推动审判执行工作高质量发展发出自己的光和热。坚守爱党信党的赤诚之心，保持政治上的坚定；坚守开拓进取的奋进之心，紧跟执法办案节奏，传播法院执行战况、审判工作动态等，用文字和镜头记录法院的好故事；坚守无私奉献的为民之心，走好网络群众路线，倾听群众的声音，持之以恒做好普法宣传工作，引导群众增强法治意识。”

“百年征程、百年守望，百年恰是风华正茂。党的十九届六中全会审议通过了党的第三个历史决议，全面总结了党百年上下求索积淀的宝贵经验。作为法院人，我将继续赓续红色血脉、弘扬光荣传统，从党史经验中汲取智慧和力量，在新征程上谱写法院人的优秀篇章。”石家庄市中级人民法院干警闫媛媛坚定地说。

衡水法院强化行政争议化解工作

聚焦行政审判质效 狠抓行政争议化解

河北法制报讯（孙晓燕）近日，衡水市中级人民法院召开全市法院行政争议化解工作推进会，各基层法院主管行政审判副院长以及行政审判全体干警参加。

该院要求做好制度保障，出台相关规范性文件，一方面要联合政府、检察院、监察委等单位出台文件，建立健全化解决策授权、化解责任豁免、过错责任追究等配套制度，有效破解行政机关不愿调、不敢调等制约化解效果的问题；另一方面出台行政案件诉前化解量化评价办法，科学合理评价法官等相关人员的诉前化解工作。做好人员和经费保

障，建立行政机化解人员、特邀协调化解社会人名册清单，定期培训，对相关化解人员经费保障到位。充分利用信息化平台助力化解工作，将行政诉前化解案件纳入审判流程管理平台，实现立案、结案、归档、统计的规范化，实现一案一档。充分利用冀时调平台，通过线上化解、线上材料流转、线上查询等提升化解质效。各化解中心要按时向市化解中心汇报数据与工作开展情况，数据保证真实有效，材料内容丰富；另一方面出台行政案件诉前化解量化评价办法，科学合理评价法官等相关人员的诉前化解工作。做好人员和经费保



为提升司法警察队伍执法能力和实战水平，连日来，高邑县人民法院司法警察大队全体法警开展了体能技能一体化、安全检查警组战术、处突演练等实战化大练兵活动。通过大练兵活动，全体法警提高了专业技能，增强了体能，为法院审判和执行工作提供了强有力的警务保障。图为训练现场。 刘晓辉 摄

“走进人民法庭”系列报道之六

白洋淀上法徽闪耀

——走进安新县人民法院白洋淀巡回法庭

河北法制报记者 李胜男

“以往，我们水区群众立案、拿调解书，都要先坐船到县城，再坐车到法院，一个来回得一天时间。现在法官到我们当地受理案件、调解，真是方便了很多。”一起承揽合同纠纷案件的当事人马某感慨。

原告马某与被告杨某因承揽合同纠纷引发纠纷。安新县人民法院白洋淀法庭受理案件后了解得知，原、被告均在白洋淀旅游景区内施工，一时无法到庭参加庭审和调解。为了不影响当事人工作，征得双方同意后，办案法官开启了巡回法庭模式。承办法官和书记员携带便携式移动数字法庭系统，来到原、被告工作地点附近。在巡回审判船上，承办法官对该案进行了庭审。经过一个多小时的开庭和调解，最终促使二人达成调解协议。

白洋淀处于京津冀腹地的海河流域，水域面积360余平方公里，大部分水域在安新县境内，涉10个乡镇，人口约13万。白洋淀巡回法庭自2016年成立以来，集中管辖涉水区民商事案件、环境保护案件以及旅游纠纷案件，形成了集民事法庭、环保法庭、旅游法庭、假日法庭四位一体的区域性综合法庭。为方便群众，为群众提供高效、便捷的司法服务，他们在水区乡镇、主要旅游景区设立了6个巡回审判点，形成了以法庭为中心，辐射白洋淀全域的审判工作格局。

几年来，白洋淀巡回法庭坚持“巡回审判、便民利民，多元化解、定分止争”的工作思路，及时化解矛盾，就地解决纠纷，为外来游客和水区群众提供了优质高效的司法服务，成为百姓身边的“便民法庭”和“阳光法庭”，先后荣立集体三等功、集体二等功各一次，庭长张林杰曾荣获全省“最美政法干警”提名奖、全省法院争做人民满意的公务员“十佳个人”。

群众身边的“便民阳光法庭”

白洋淀水区群众及外来游客

出行、游览基本靠船只往来，遇有纠纷到法院诉讼很是不便。白洋淀巡回法庭以妥善调处纠纷为己任，以巡回审判模式，在办公船上或到当事人住所地开庭、调解，水区村边、景区景点、水中的小船上，都是他们的办公地点，随时随地调处纠纷，面对群众拉着家常化解矛盾。

“巡回法庭，除了要做到巡回审判贴近群众为民服务，办案标准也不能降低，办案的质量不能有瑕疵，既便民又公开，才能确保法律效果和社会效果的有机统一。”张林杰向记者介绍，他们依托集“录音录像”和“庭审直播”于一体的便携式移动数字法庭系统，对每一次调解、每一次庭审都进行了录像，该直播的就公开直播，使巡回审判成为“阳光下的审判”。

2018年4月27日，白洋淀巡回法庭在巡回审判船上，为全国法院第五次信息技术工作会议上传了庭审直播画面。最高人民法院、各省市法院领导观看了巡回法庭的庭审直播，给予了一致好评。

白洋淀法庭坚持巡回审判与智慧法庭建设相结合，在助力新区建设和白洋淀综合治理中发挥了重要作用。截至目前，巡回法庭到巡回点和当事人驻地调解、开庭58件次，庭外指导和参与民调处理案件164件。

游客身边的“暖心法庭”

安新县白洋淀景区为国家批准的5A级旅游景区，每年接待各地游客大约1000万人次。

“游客无小事，每一次的涉旅游纠纷和案件都事关白洋淀形象，事关雄安新区形象。”张林杰向记者介绍，旅游案件突发性强，为了及时解决纠纷，让涉案游客投诉有门，他们在每一个巡回点都公开了联系电话，及时答复，第一时间协调相关部门予以协调处理，并给予必要的法律指导和帮助。

一个夏季的夜晚，21时许，张林杰接水上公安分局通报，望月



图为白洋淀法庭正在巡回庭审。

岛景区两家民俗接待点发生打架事件。当时正下着雨，水面上能见度很低，但张林杰丝毫没有犹豫，立即与水上公安分局民警到达现场后，张林杰立即了解纠纷情况，对纠纷双方进行批评教育，并打电话叫来当地村干部和景区工作人员，一起做当事人调解工作。经过几个小时联合调解，多方当事人就赔偿、后续住宿等事宜达成一致意见。两家民宿主人诚恳地向游客道歉，游客接受道歉，表示愿意继续在两家民宿居住、游玩。纠纷调解结束，张林杰一行返回时已经是凌晨，身上的衣服已被雨水打透。

这起旅游纠纷快速、及时得以化解，得益于白洋淀巡回法庭将巡回审判与诉前调解工作相结合，与旅游、公安、海事、人民调解组织建立的“五位一体、协调联动”多元解纷机制。在多元解纷机制下，他们联动调处各类纠纷，真正把纠纷化解在基层、化解在萌芽状态。白洋淀巡回法庭成立以来，共审结各类案件1466件，诉前调处民事纠纷468起。

此外，张林杰还经常带领巡回法庭人员利用节假日休息时间，来到旅游码头和主要景点，开展旅游法治宣传，为游客提供法律服务，营造安心舒心放心顺心的旅游环境。

护航白洋淀生态环境治理

白洋淀被誉为“华北明珠”，是华北平原最大的淡水湖泊和湿地生态系统。白洋淀综合治理是雄安新区规划建设重点工作之一。为推进白洋淀环境保护，安新县持续开展白洋淀环境综合治理工作。

在限期清理白洋淀水域内围堤围垦和养殖工作中，养殖户左某不顾围堤外水位偏高的情况，不听原告郭某的劝阻，在未做好防护和应对措施的情况下，执意向外持续排水捕捞鱼虾，造成其与原告郭某共用的外围堤坝垮塌，淡水涌入与左某相邻的几个池塘，造成郭某池塘鱼虾外逃，损失巨大。经多方调解未果，郭某诉至法庭。巡回法庭法官乘船一次次来到事发地点，实地考察，与技术人员及当地养殖户科学分析论证事发原因。经多方请教、相互论证，法庭最终作出被告左某对原告损失承担主要责任的判决。

此案判决后，其他同类纠纷以此为依据均得到妥善处理，有力地促进了清理白洋淀内围堤围垦和退渔还淀、退耕还淀工作的顺利开展。

白洋淀巡回法庭积极依法履职，坚持依法公正审理环境案件，加大对污染环境、破坏生态等行为的惩治力度，为白洋淀生态流域保护提供了有力的司法保障。



法院周刊名片

编辑部主任：安世乔 13932149635
副主任：韩志强 13303113276
孙继增 13032610871
本期编辑：李胜男 13463962628
刘帅 18032890055
章彤华 15131450199
法院周刊邮箱：fayuanzk@126.com

责编：李胜男